



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izida vsak četrtak. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški) trg št. 2, prililje. — Naročnina za mesec 6, četrtletno 18 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 1.

LJUBLJANA, četrtak, 3. januarja 1924.

Leto II.

Kmetom ob novem letu.

Nikdar še niso stopili kmetje v novo leto v tako težkem položaju, kakor letos. Kdaj so imeli tako visoke davke, kdaj so bili tako ogoljufani, prevarani, pa tudi razočarani od klerikalnih, samostojnih in drugih strank? Kdaj so pa tudi imeli kuluk?

Da, kuluk, v tem znamenju se pričena za kmetja novo leto in v tem znamenju se bo tudi živelo celo leto. Povečana draginja in povečani davki — to nam govori kuluk in obeta napraviti kmete na vasi še siromašnejše in brezpravnejše.

Zupanstva v Sloveniji so že dobila naročila, da sestavijo sezname vseh onih, ki bodo morali opravljati kuluk. Kdor pa ne bo maral popravljati cest in delati škarp, pa bo moral plačati toliko in toliko dinarjev. Prav po bal-lansko!

Kuluk pa je tudi znamenje, kako so jo klerikalci v preteklem letu zavozili in prodajali ljudske interese samo zato, da bi se jim posrečilo, preriti se do korit. Kričali in ponujali so avtonomijo, omogočili so pa centralistično radikalno vlado z Markovim protokolom in prinesli so kuluk in povišanje davkov. — Kmetje, doklej boste še verjeli klerikalnim goljufom? Doklej boste še poslušali Korošca? In doklej boste še melali kroglice v škrinjico klerikalne ljudske stranke? Kadar slišite besedo kuluk, kadar vam bo občinski birič pred cerkvaro klical ok kuluku in kadar bo prišel izterjalec davkov ali pa sodni birič s svojo torbo po težko prigarane krajcarje, takrat se spomnite in pomislite, da je temu kriva klerikalna stranka in da je Korošec tisti, ki nosi za to odgovornost (Markov protokol!), čeprav govori, da ne. Kmetje, takrat obrnite hrbet klerikalnim poslancem in agitatorjem ter slišite pest.

Razdelitev veleposestev, agrarna reforma — to je drugo, kar zadeva kmetja in na kar se mora spomniti ob novem letu. Ali spomni na agrarno reformo — ni si jih želeli takih. Po prevratu objubljanje na vseh koncih in krajih, da se veleposestva razdele med kmete. Polno obljub, kajti gospoda se je bala, da ne bi kmetje, zrevolucionirani vsled vojne, kar sami vzeli zemljo. Ves aparat je bil na nogah. Zraven žandarja in srbskega vojaka se je postavil še duhovnik, kakor je n. pr. v litijskem okraju sam dekan govoril kmetom: Dobite zemljo, razdelili bomo veleposestva, samo, za božjo voljo, ne bodite taki; le mirnim potom, samo mirnim potom.

Da je preteklet čas, šlo je mirnim potom in čisto mirno so se lahko kmetje obrisali pod nosom.

Se več! Kjer so si vzeli zemljo, kakor v Dalmaciji in Bosni, tam so jo morali vrniti, ker tako je velela država, ki je govorila z bajoneti.

V letu 1923 doseže to vprašanje svojo krono. Parlament, shajališče meščarjev za ljudsko kožo, je z zakonom zagotovil magnatom v Vojvodini in Makedoniji, da se zemlja ne bo razdelila med revne kmete. In končno se je kratkomalo uknilo ministrstvo za agrarno reformo. Amen.

V istem parlamentu, kmetje, pa sedijo klerikalci in se klanjajo Pašičevi bratci ter mrmrajo: Lahko nas takoj imate, samo avtonomijo nam dajte, sa-

mo nekaj nam dajte, da bomo izkoristili to revno slovensko ljudstvo!

Kmetje! Ne avtonomijal! Ne klečplazjenje pred ministri! To vam ne bo pomagalo! To ni za vas! In stranka, ki to dela, je stranka, ki vara ljudstvo in dela za kapitaliste.

Če bi bila klerikalna stranka res stranka delovnega ljudstva, potem bi dejala: Ne opravljajte kuluka! Potem bi se potegovala za to, da se zemlja razdeli med revne kmete in ne samo potegovala, temveč tudi organizirala bi dejanski odpor mas proti napadom združenih veleposesnikov in grofov. Ona je nasprotno omogočila gospodarstvo radikalov.

Kmetje! Vaša rešitev je v vas samih! Vašo rešitev boste dosegli, če boste vi sami podali svojo žuljavo roko delavcem, ki delajo v rudnikih in fabrikah ter so ravnolako izkoriščani. Združite se z nami, delavci, in v enotni fronti bomo dosegli, kar hočemo.

Mi, kmetje in delavci, ne maramo avtonomije, ampak zahtevamo več, zahtevamo to, kar mora biti, namreč: mi zahtevamo delavsko-kmetjsko vlado Slovenije. Slovenski delavci in kmetje hočemo svojo vlado in ne tako, ki bi diktirala iz Beograda in diktirala v našo škodo. Če bi diktirala v našo korist, če bi bila to vlada delavcev in kmetov, bi jo podpirali. Toda ona ima pred očmi samo polne žepe beogradskih ministrov in bankirjev.

To je izhod, sodrugi na vasi, ki ga vam kaže Neodvisna Delavska Stranka. To je rešitev in ničesar drugega. Združeni delavci in kmetje v boju za delavsko-kmetjsko vlado Slovenije!

In če se hočete znebiti kuluka, če se hočete otresiti takih davkov, potem stopite v vrste Neodvisne Delavske Stranke, stopite v boj za osvobodjenje delavcev in kmetov od vseh kapitalistov, verzižnikov in veleposesnikov.

To vam ob novem letu govorijo delavci. P.

Boj za delavski red in službeno pragmatiko v ljublj. občini.

Klerikalci in socialisti so skušali prikazati naš izstop iz Zveze delovnega ljudstva kot beg pred delom in kot radikalno gesto. Pri tem svojem kričanju so pač računali tako: mi bomo prikriili širokim masam ljubljanskega proletariata pismo, ki smo ga sprejeli od občinskega kluba NDSJ in tako se nam bo posrečil manever, osmešili politiko NDSJ v ljubljanski občini. Ali gospoda je napravila račun brez krčmarja.

Mi smo našim klerikalcem in socialistom že na zadnji seji finančnega odseka povedali prav jasno in odločno, kdo misli delati in kdo ne, kdo se ga boji.

Vprašanje novega delavskega reda in službene pragmatike smo mi pokrenili takoj, ko smo prišli na ljubljanski magistrat. Istočasno, ko smo pripravljali načrt za regulacijo prejemkov mestnih uslužbencev, smo izdelali tudi načrt za novi delavski red in službeno pragmatiko. In že na eni prvih javnih občinskih sej smo zahtevali, da se ima pri dohodarstvenih uslužbencih uvesti

osemurni delavnik. Vsi ti izdelani načrti so se nahajali v rokah dr. Periča že julija meseca. Ali on ni smatral za potrebno, da posli te načrte razmnoži in jih razdeli med klube. Morali smo to posebno predlagati v akcijskem odboru Zveze oktobra meseca, vsled česar so šli v zgubo najmanj trije meseci. Istočasno smo zahtevali, da pride pragmatika in delavski red najpozneje decembra na dnevni red.

Ali našim klerikalcem in socialistom se ni nič mudilo. Imeli so najbrže važnejše opravke za razne reprezentacije, zabavne večere, avtomobilne vožnje, nočne kontrole itd. Kaj njim mar delavski red, službena pragmatika, ker ta je itak dobra in ni potrebna sprememb, kakor se je blagovolil izraziti junak občinskega avtomobila; dovolj je, da sloje vse te lepe stvari v programu, da se ž njimi lovi glasove pri volitvah, kaj ne?

Mojstri ste v hinavščini, gospodje klerikalci, ki v Beogradu bljuvate ogenj in žveplo proti radikalcem radi službene pragmatike javnih nameščencev, v Zagrebu sklepate ž njimi kravje kupčije z Markovimi protokoli, v ljubljanski občini pa se previdno izogibate službene pragmatike, kjer lahko v dejanju pokažete, kako si mislite urejeno razmerje med javno korporacijo in njenim uslužbencem in tako pokažete, koliko ste boljši od radikalcev. Ali se morda bojite, da bi mase, ki stoje za vami, spoznale vašo goljufivo igro? Mi vam hočemo nuditi obilno prilike, da pokažete svoja demokratična načela v praksi, kakor ste to imeli priliko storiti ob železničarskem širajku leta 1920.

In naši prijatelji socialisti, ki so deklarirali na svojem shodu o socialistični komunalni politiki, ki so naravnost akrobati v klubovi disciplini, da mora župan na javni seji opozoriti klubovega načelnika na klubove sklepe, zakaj se ti izogibajo delavskega reda in pragmatike? Saj imate prijatelji socialisti ravno tu najlepšo priliko, pokazati socialistična načela. Morda se pa bojite, da bi ga zopet palomil kak Mihevc ali kdo drugi v vaši sredi in nehoče pokazal svoja socialistična načela v pravi luči.

Radi vam verjamemo, gospoda, da se da z nami težko delati, kakor ste se vsi često o nas izražali. Mi smo namreč taki ljudje, ki ne nosimo programov po žepih, da jih izvlečemo ob volitvah, računajoč na kratkovidnost nezavednih mas. Mi imamo programe zato, da jih oživimo. To, kar je zapisano, smatramo mi za resno, ne pa za reklamo in za sredstvo, s katerim se ogoljufajo mase.

Mi se dela glede delavskega reda in pragmatike nimamo bati, ker to delo smo mi v glavnem končali že poleti lanskega leta. Mislimo, da je ravno narobe, da se tega dela bojite vi. Zaprtili smo vas, da ne nosimo soodgovornosti za vaše nedelo. Ker hočemo delati in voditi tako občinsko politiko, ki je v korist proletariatu za njegov boj proti kapitalizmu in za svojo osvoboditev, smo šli v opozicijo.

Ker pa smatramo, da je za proletarsko občinsko politiko predvsem potrebno, da se uredi razmere na magistratu, zato bomo z železno vztrajnostjo nadaljevali s tem, da se uredi službeni red mestnega uslužbenstva, da se reorganizirajo uradi, da se iztrebi paševanje demokratičnih veličin in korupcija.

Mi hočemo, da se to delo pospeši, ali vi to zadržujete.

Za december ste hoteli dati na dnevni red proračun za leto 1924, računajoč da bomo mi to mirno pripustili in da boste zopet lahko zavlekli pragmatiko in delavski red.

Kakor smo vam povedali v seji finančnega odseka, tako vam povemo sedaj tu, da bomo založili vse svoje sile in izrabili vsa parlamentarna sredstva, da se ima prej rešiti vprašanje službenega reda, predno se bo rešil proračun. Tekom meseca januarja bo dovolj časa za oboje. Boste pač morali malo zavirati rokave in delati. Mi se dela ne bojimo. Mesto da posedate po gostilnah in kavarnah, hajdite v mestno posveovalnico; na delo vas je poslalo ljubljansko delovno ljudstvo na ljubljansko občino, ne pa za reprezentacijo.

Svelek, prejšnji Bemolovec in nekdanji pristaš diktature proletariata; je sicer dejal na zadnjem socialističnem shodu, da je bolje za proletariata, če sede na ljubljanskem magistratu sami socialisti in klerikalci in tam ničesar ne delajo, kol pa če bi tam sedeli demokrati. Ali mi resno dvomimo, če Svelek, ta revolucionarni kameleon in prejšnji nasprotnik zveze, veruje v to svojo teorijo. Sicer pa ona odgovarja politiki, ki jo on vodi v osrednjem društvu kovinarjev.

Izgovor, da mora biti proračun pod streho, ne drži. Boste pač morali delati s provizorjem za januar.

Pričakujemo, da boste v prvih dneh januarja predložili odsekom delavski red in službeno pragmatiko v pretres.

Letna bilanca.*

Te dni so napravila vsa kapitalistična podjetja svoj letni zaključek. Leto se je zanje končalo večji del jako ugodno — privatno premoženje zaznamuje precejšen prirastek. Naravno, da izkazuje bilanca konsumenta, t. j. delojemalcev radi vzročnosti, ki je posledica družabnega reda — velik primanjkljaj. Kar je na eni strani letni plus — je na drugi letni minus. Ta minus pa ni samo materialni, ampak tudi že idejni. S tem je načeta »zlata rezerva« proletariata — na korist velekapitalu, ki se vedno bolj konsolidira. Ni to slučaj samo pri nas, ampak po vsem velekapitalističnem svetu lče izvzamemo mogoče le Anglijo, kjer je delavstvo doseglo v zadnjem mesecu nepričakovane uspehe. Bilanco Nemčije je sarkastično in kratko podal znani gospodarski glosator Morus — in ker je ta bilanca več ali manj tudi naša bilanca, jo prinašamo tu v doslovnem prevodu.

»Leto 1923 bo ostalo zapisano z zlatimi črkami v zgodovini nemškega gospodarstva. Prineslo je delavstvu zopet ono pravno prostost, katere je zmožen samo človek, ki podredi samovoljno svoje egoistične želje višjim idejam. Podjetniku je pa prineslo ono možnost delovanja, ki jo mora imeti, da postane njegovo delo blagoslov za ves narod. To leto je dalo delavstvu zopet staro spoznanje, da zmore rešiti Nemčijo njene kaosa edino le delo in zopet le

*Prinašamo ta članek, četudi se z njim v marsičem ne strinjamo, zlasti ne z nekaterimi trditvami proti koncu članka. Uredni.

